



Franqueo
col. certificado



Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 229

TERUEL Miércoles 1 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimos

Sigue nuestro avance triunfal hacia Asturias

Ayer se ocuparon varios pueblos.—En Sierra Nevada son recogidos 200 cadáveres abandonados por el enemigo.

En Santa Eulalia es rechazado con éxito un ataque enemigo

BOLETIN DEL GENERALISIMO

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

Ejército del Norte.—Frente de Santander: Nuestras tropas han seguido avanzando hacia el Oeste, habiendo llegado una columna, por la base Bielba. Otra, a las alturas al Oeste, Sud-oeste y Norte de Quintanilla y las demás, han ocupado también importantes posiciones y siguen avanzando hacia sus objetivos a la hora de dar el parte.

Aunque el enemigo hace alguna resistencia, no es intensa. Se le ha cogido mucho material y en él, un carro de combate. Otras fuerzas han reconocido y limpiado la zona ocupada al norte de la carretera general de Bilbao a Santander, en la parte comprendida entre Colindris y Santander. Y a esta columna se han entregado sin resistencia gran número de milicianos con armamento que sin duda, esperaban para hacerlo la llegada material de nuestras tropas.

En Orejo se ha encontrado un gran depósito de municiones y en Gajaro otro de bombas y dinamita, siendo penosísima la labor del Servicio de Recuperación para recoger tanto material como los rojos abandonaron en su huida. El ferrocarril de Santander a Bibao, funciona normalmente, con trasbordo en la zona Oberjuna.

Frente de Asturias.—Tiroteos.

Frente de León.—Se ha efectuado una descubierta hacia Valdeleón cogiéndose, 87 reses vacunas y 143 lanares, haciéndose al-

gunos prisioneros y presentándose muchos milicianos con armamento.

Ejército del Centro.—Frente de Aragón: El enemigo muy quebrantado durante estos días anteriores, sólo han atacado hoy en los sectores de Belchite y Santa Eulalia, siendo siempre rechazado con enormes pérdidas para él. Nuestras columnas han seguido el avance hacia sus objetivos, venciendo la resistencia.

Frente de Madrid y Avila.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Somosierra: En un reconocimiento llevado a cabo en zona roja por algunas patrullas nuestras, se han cogido al enemigo 141 ovejas y 76 vacas.

Frente de Soria: Durante la noche última, fueron rechazados tres intentos de ataque del enemigo a nuestras posiciones del Sur de Oca, recogiendo hoy, al amanecer 17 muertos abandonados por los rojos cerca de dichas posiciones.

Ejército del Sur.—Frente de Córdoba: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Granada: Como consecuencia del ataque llevado a cabo anteayer por el enemigo en el sector de Sierra Nevada, se ha enterrado por nuestros soldados, cerca de la posición de El Calar, más de 200 cadáveres que aquel abandonó al huir. En El Veleta, donde se tomaron por nuestras tropas cinco líneas de trincheras, cuando por una vereda al borde de un acantilado se retiraban las fuerzas rojas, fueron batidas por

una compañía de Regulares, que les causó numerosos muertos, muchos de los cuales lo fueron al despeñarse.

Actividad de la aviación.—Además de los aviones derribados al enemigo de que se hizo mención en el Boletín del día 22, lo fué un «Martín Blomber» y ayer también se abatió un caza rojo.

Una maniobra de Pozas

Quiere aniquilar a todos los elementos anarco-sindicalistas

Barcelona.—Después de los desastres del ejército catalán sufridos en Aragón, el general Pozas está reorganizando el ejército con ánimo de terminar con todos los elementos anarco-sindicalistas que lo forman. Para ello en cada batallón ha encuadrado a un grupo de comunistas de toda confianza que serán encargados de vigilar y aniquilar a los de la CNT.

Todos los oficiales de la FAI han sido degradados por orden del cónsul soviético que vigila la organización del ejército y ofrece primas en metálico al que mayor actividad desarrolle contra los anarquistas.

¡Arriba España!

Crónica de guerra del «Tebib Arrumi»

Nuestros soldados continúan valientemente la persecución de los rojos. Hoy los marxistas en su huida se retiraron hacia Puente Nanza con la intención de reparar las fuerzas. Pero no tuvieron en cuenta el espíritu de esos navarricos y esos castellanos, y está descansa se vió interrumpido por nuestras unidades, que de costumbre manejan sus armas con la especialidad que se ha hecho célebre en el mundo. Y claro, ellos no tuvieron más remedio que aprestarse a la lucha y combatieron, en efecto a la desesperada, aunque no por mucho tiempo.

Apagado por nuestro empuje el primer impulso de reacción de los mineros asturianos, apelaron de nuevo a la fuga, dejando como justificación de la nueva huida, unos centenares de cuerpos tendidos en el terreno de combate y los consabidos centenares de fusiles, que es lo primero que tiran, porque a ellos les basta para luchar y acreditarse como útiles a la causa roja, los cartuchos de dinamita que llevan en la faja y se disparan en la impunidad, cuando no hay enemigo enfrente y contra los puentes no defendidos por nadie.

Y digo esto, porque además de los destrozos causados por los dinamiteros en Cabuérniga y Comillas, tenemos indicios de otros nuevos en San Vicente de

la Barquera, donde desde hace media tarde están nuestros soldados a suficiente distancia, para escuchar con toda claridad las bárbaras explosiones de las faenas de los dinamiteros. Es de temer que otros, correrán la misma suerte que todos los demás de Santander, pero ello no ha de ser obstáculo para que nuestros soldados tomen esta población de la Barquera, la última de importancia, que en la mañana de hoy quedaba en poder de los rojos, de toda la provincia y que a estas horas ya estará en nuestro poder.

Por cierto, que en el mismo San Vicente llegaron a nuestras filas unos cincuenta milicianos naturales de aquel pueblo, explicando con angustia que no nos detuviéramos en nuestro avance y ocupáramos el pueblo, pues los chulos de la dinamita, se habían impuesto por la flamenquería y estaban cometiendo todo género de crímenes y latrocinios.

Tal se van poniendo las cosas por la barbarie de esta gente que nos vemos, por razones de humanitarismo, privados de poder dar un día de descanso a nuestros soldados. Menos mal, que son de hierro, «Vaya raza la de estos muchachos».

Hoy, después de 25 días de lucha, están tan frescos y fuertes

(Sigue en octava página)

Franco ha dado las leyes sociales más avanzadas de Europa. Franco ha hecho con la batalla del trigo la revolución del campo. Franco es el patrono de los obreros y el padre de los españoles.

Franco capitán del Imperio



No era para nosotros necesario esta formidable campaña de Santander, para que supiéramos que Franco, el Caudillo, era el capitán de España. El verdadero capitán español que al mismo tiempo que sabe dirigir férreamente a sus soldados hacia la victoria, sabe también amarlos y comprenderlos. Capitán a estilo de los viejos capitanes de los antiguos tercios.

Pero para que nadie dudara de esta realidad entrevista en la dura campaña marroquí, ha sido necesario esta otra campaña gloriosa y mucho más dura, en que, confabulados contra España multitud de hombres, material y algunos países extranjeros, parecía imposible la victoria. Y a pesar de todo, ahí están los resultados. Ahí están los hechos que hablan elocuentemente. Esa conquista de palmas y laureles, en la carrera gloriosa de Sevilla a Madrid. Ahí está la victoria sobre el cemento y la traición francesa, en Irún. La victoria sobre la barbárie malagueña en un avance rapidísimo. El vencimiento de la naturaleza abrupta, en Bilbao. Y más cercano, hasta coincidir con esta campaña montañesa, está este triunfo de la técnica, contra la masa, contra la multitud y lo inaudito, en Brunete...

Y para final de esta serie ininterrumpida de victorias, la victoria magnífica de Santander. La victoria por la cual Castilla, célula nuclear del Imperio, se asoma con ansias de infinito y de conquistas hacia el azul del mar, que ya era esperanza en el azul de sus falanges.

Y todo ello, por obra y gracia de Franco, del genio militar de Franco que, con justicia—que honra a este francés insigne—el mariscal Litaytuei denominó, junto con Graciani, los mejores estrategas, los mejores generales de Europa.

Ya Castilla, puede mirarse otra vez en el espejo del mar y soñar en glorias pasadas a sus saladas orillas. Y Castilla, es el genio de España que así vuelve a salir hacia fuera para asombrar al mundo, con la grandeza insigne de su pensar y de sus actos. Franco, capitán de España, le ha hecho este favor y esta justicia a Castilla, a España y por eso, lo que al principio de la campaña no era otra cosa que suposición en los corazones esperanzados, se ha convertido en realidad ante la realidad contundente de los hechos.

Franco, capitán de España... A tus órdenes siempre. Contigo, que es decir con España, hacia la victoria definitiva y hacia el logro de nuestro Imperio.

Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España!

Nuestro Caudillo Franco, hará una intensa repoblación ganadera y forestal, movilizandó a la juventud española para la histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.

Implantemos el Salario Familiar

«Ni una despensa sin pan ni un hogar sin lumbre», es la frase feliz con que Franco, el Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. ha anunciado su decidido propósito de que en la España Nueva impere la auténtica y verdadera Justicia Social.

Al conjuro de esta frase feliz han ido surgiendo en toda la España Nacional instituciones que al igual que «Auxilio Social» llevan a todos los rincones de nuestras tierras esa ayuda de franciscana hermandad que asegura a todos los desvalidos el necesario alimento cotidiano a que tenemos derecho todos los españoles.

Mas en nuestra retaguardia—que según decia en Mallorca un Oficial de la Marina inglesa—es una de las mejores organizadas de Europa; los hombres de la Nueva España no podemos contentarnos con asistir en nuestros comedores de «Auxilio Social» o de otras instituciones, a a los que tienen hambre de pan; es necesario que nuestra gloriosa Revolución Nacional asista a todos los que tienen hambre y sed de una Justicia Social auténtica, que no supieron ni quisieron llevar a cabo ninguna de las organizaciones políticas que han influido en el Gobierno de España.

Para saciar a esos «hambrientos de siglos» ya surgiendo y extendiéndose por muchas poblaciones de la España nacional esa institución que se denomina «Caja Nacional-sindicalista de Cargas Familiares», cuyo fin primordial es hacer extensivo a todos los obreros españoles el Salario Familiar de que hasta ahora se han visto injustamente privados.

Para demostrar la necesidad de implantar rápidamente esta gran mejora social no hay para qué citar ejemplos de las varias naciones en que ya se implantó, ni para qué citar palabras pontificias que la han recomendado encarecidamente.

Es de estricta justicia que una familia obrera pueda alimentar vestir y educar de una manera acorde con la dignidad humana, a los hijos que tenga, y que en

día no lejano han de ser soldados y productores de la España Imperial, y no hay para qué buscar otras razones que las de la estricta justicia, pues no es creíble que aun queden españoles que quieran considerar el trabajo humano como una vulgar mercancía afecta sólo a la ley de la oferta y la demanda, y no vean en cada obrero, en cada productor, un miembro de una aristocracia que hace grandes y poderosas a las naciones: la aristocracia del Trabajo.

Hasta ahora se ha visto en cada obrero, en cada empleado, o un elemento aprovechable para encadenar a la dictadura comunista o una máquina para elaborar y contabilizar productos, y se han cerrado los ojos, para no verla y para no pagarla, la labor hondamente patriótica que se desarrollan en las familias al dar hijos para la defensa y progreso de la Patria, y al dar hombres que remueven lo que algunos llaman el «utilaje humano» de la industria.

No es justo que un obrero o empleado solterón, atento sólo a satisfacer sus manías o caprichos, perciba, en un Estado bien organizado, la misma retribución que los obreros de la misma categoría, que a la par que producen géneros que solo pueden cotizarse en los mercados industriales, engendran y educan a seres inteligentes que han de perpetuar y engrandecer a su Patria.

No es justo que el nacimiento de cada nuevo hijo sea un motivo de honda preocupación y de mayor estrechez económica en todos los hogares.

No es justo, ni cristiano, que haya quienes quieran desentenderse de las nuevas necesidades

que cada hijo trae al hogar en donde nace.

En la España que Franco va formando, en la España que resucita al ritmo alegre y ágil del bello estilo de la Falange—tan cumplidamente elogiado por la pluma señera del gran Pémán—el nacimiento de un hijo, tan certamente llamado por nuestro pueblo tradicional «bruto de bendición» no ha de ser tenido como fruto de maldición y simiente de miseria; y los padres y las madres que con su fusil y con sus oraciones han colaborado directamente a nuestras grandes victorias contra el comunismo, han de ver pronto, muy pronto, que la España por ellos salvada les recompensa sus afanes en la persona de sus hijos.

Español: es necesario implantar el Salario Familiar. La Justicia lo exige, lo demanda el interés de la Patria, que ha visto caer tantas vidas para librarla de la tiranía comunista y que podrá recompensar tanto asesinato premiando y ayudando a quienes la reconstituyan con la sangre y la actividad de nuevos españoles.

La implantación del Salario Familiar en toda España puede y debe ser rápida. Es una mejora más factible acaso de lo que se cree y que puede soportar bien nuestra Economía.

A. SABATER MUT

¡Arriba España!

Empresario: EL OBRERO QUE TRABAJA en tu taller o en tu finca, es UN CAMARADA MAS de los que en el frente DAN SU VIDA por el poderío económico y militar de la PATRIA.

Empresario: Enseña a tu OBRERO a AMAR LA EMPRESA remunerándole dignamente su trabajo y haciéndole PARTICIPE DE TUS BENEFICIOS.

Constancia en la obra

Para la realización de una obra, es necesario ante todo el entusiasmo, que nace siempre al calor del convencimiento y que debe llegar a convertirse en fanatismo. Pero después de este impulso inicial que da el entusiasmo, hay que tener otra cosa no menos importante: la constancia.

La constancia en la obra, en sostener el mismo empuje y el mismo ardor combativo que se tuvo al iniciarse. La constancia que no decae ante los fracasos y ante los obstáculos. Porque para la terminación de una obra, hace falta la continuación. La continuidad en la obra es necesaria para su triunfo total y definitivo. Que el camino emprendido, después de maduro examen y convencimiento de la bondad de su fin, es una traición abandonarlo si aún subsiste ese convencimiento inicial que lanzó a la empresa.

Y esa es una de las condiciones que ahora, a punto de emprenderse nuestra gran empresa de elevar a España y de revalorizar su espíritu, se nos va a exigir a todos los militantes. Esta va a ser la nueva virtud que debemos poseer en el más alto grado, y a la que nadie que quiera continuar llamándose español, podrá sustraerse. El abandono, la dejadez, la abulia, o simplemente el más pequeño átomo de pesimismo, no deben entrar en nuestro espíritu siempre tenso, dispuesto a la lucha diaria del trabajo.

Pronto pasará la época del heroísmo guerrero, para dar paso a este otro heroísmo no menos sublime, el heroísmo de la constancia.

Y hay que evitar que en nuestra nación se esquiven esta virtud, que aparezcan los tipos de «dilectante» y de fariseo.

Del «dilectante», es decir, del que poseyendo el entusiasmo inicial, el convencimiento en la bondad del fin que se persigue, no tiene voluntad para la continuación y deja que las cosas se resuelvan por sí solas, o por la preocupación y el trabajo de otros. Lo mismo que ahora, en la guerra, se está exigiendo de todos, esta santa continuidad en el ímpetu y en el ardor combativo, se exigirá más tarde la misma santa continuidad en el labor diario y en el diario sacrificio. Y para esto es necesario que termine esta casta de «dilectantes».

Y de la otra. De los fariseos. De los que no teniendo el entusiasmo inicial, de los que creyendo en la obra, sin embargo se entregan a ella de una manera automática, sin fe, sin idealismo, sin confianza en sí mismos. Esta casta, es tan perjudicial como la primera, porque todo lo que sus manos tocan se estropea, al no poner en sus actos la clarividencia, la intuición que da la fe y porque el fracaso significa para ellos la consecuencia lógica de su falta de convencimiento y solamente se lucha por eludirlo, no por atacarlo con valentía y saltarlo o destruirlo que es lo necesario...

Y esto es lo que se va a exigir de todos. La fe en el triunfo, la constancia para lograrlo.

Porque así haremos posible la continuidad, la santa continuidad que España necesita.

P. PALMEIRO

Conferencia en el Seminario Periodístico Nationalsindicalista

Azpeitia.—Han comenzado en el Seminario estudios periodísticos, conferencias doctrinales sobre Nacional-sindicalismo.

La primera fué a cargo de Pedro Lain Entralgo, de la Delegación nacional, bosquejó el proyecto conferencias a la manera Nacional-sindicalista, que es la manera clásica del Nacional-sindicalismo, que es la manera de ser en la integridad humana y por tanto comenzará por el concepto del hombre, en reajuste de ideas que hoy preocupan el mundo. Sobre el concepto del hombre la Falange levanta imperialmente su palabra, que es la verdadera, la definitiva: Trataré primero del concepto Nationalsindicalista del hombre y su conducta. Después la proyección exterior del hombre en el tiempo y en el espacio, a través de la idea y el sentimiento de Patria. A continuación se estudiará otra realidad aun más trascendente: El Imperio y entre sus varias manifestaciones: Imperialismo económico, racial y político. La forma más perfecta del Imperio español ecuménico que aspira a la estructuración de las Patrias a través del concepto íntegro del hombre además de todas estas ideas y sentimientos, se halla inmerso en una coyuntura histórica: Nuestra coyuntura es la revolución.

Así pues examinaremos en último lugar el concepto de revolución.

Prosigue el avance Nacional en el Norte

Santander.—El glorioso ejército del Generalísimo Franco que tantas páginas sublimes está escribiendo en los frentes del Norte, prosigue incansable su victorioso y arrollador avance hacia Asturias.

Al final de la jornada se encontraba a la vista del importante pueblo de San Vicente de la Barquera que, como tantos otros, pronto estará en poder de la verdadera España.

Todos los informes que se reciben de Asturias coinciden en afirmar el desaliento y pánico que existe en toda la región no liberada, en especial en Gijón, donde temen que muy en breve lleguen los efectos de las armas nacionales.

Muchos dirigentes que han cometido robos y crímenes han huido al extranjero como mejor forma de eludir la acción de la justicia.

El pueblo asturiano, en su mayor parte, desea que cuanto antes lleguen los soldados de Franco para que los salve del caos reinante.

Pérez Romero

Ofrece a su distinguida clientela sus servicios y nuevo domicilio: Calle de Severiano Doperto, 6

PINTOR DECORADOR

Sobre la pretendida libertad de cultos de la España roja

Salamanca.—El periódico «Le Observatore Romano», órgano del Vaticano, comenta la pretendida restauración de la libertad de cultos en España y se ocupa de la noticia relativa a la celebración de una misa en Madrid por el reverendo Lobo, en un local privado y bajo la vigilancia los milicianos. Añade que la personalidad de dicho clérigo explica suficientemente la situación: «El padre Lobo, está en efecto, desde hace un año al servicio de la propaganda roja española. No hace mucho tiempo en calidad de propagandista rojo fué a Bruselas para dar unas conferencias, pero el cardenal arzobispo le prohibió la celebración de las mismas y la policía se opuso a que diera las conferencias».

«Le Observatore Romano» afirma que, este cura ha declarado a la Agencia Havas que ha sido encargado por el ministro de Justicia de reorganizar el culto sobre la base de todas las concesiones reconocidas por el Estado.

El periódico ilustra sus afirmaciones con algunos ejemplos de la persecución religiosa en Méjico y en Rusia y termina su artículo relatando lo que hace poco ocurrió en Barcelona: Una persona de garantía, actualmente refugiada en el Extranjero, vió un día a dos mujeres que salían de una iglesia llevando sus libros religiosos y que detras de ellas salía un cura vestido de traje talar. Hay que hacer constar que esta iglesia había sido cerrada por orden gubernativa. Dicha persona, simulando indignación se dirigió a un miliciano el cual muy tranquilamente le indicó que al otro lado de la calle un operador de cine estaba tomando la escena.

Termina comentando «Le Observatore Romano» diciendo que bien pronto tendremos en las pantallas del mundo entero

la documentación de lo que es la libertad religiosa entre los rojos de España; es decir, un espectáculo cinematográfico.

Los catalanes quieren rendirse

Burgos.—Se sabe que los catalanes quieren rendirse al ejército nacional por que desde que dió comienzo su ofensiva en el frente de Aragón llevan perdidos unos cuarenta mil hombres y numerosísimo material de guerra, lo que les ha dejado en una situación harto crítica.

Como esperan que pronto se desencadene una gran ofensiva de los soldados de Franco, que ellos no podrán contrarrestar, quieren solucionar el problema rindiéndose.

Pánico en Valencia

Valencia.—Varios aviones nacionales volaron ayer sobre esta capital entre las 16 y 18 horas, bombardeando eficazmente los objetivos militares de la Malvarrosa.

La presencia de los aviones de España sembró el pánico en la ciudad que desde hace tanto tiempo está sufriendo el yugo del Gobierno rojo.

Un escuadrón de caballería argentina desecho

Burgos.—Ayer fué destrozado un escuadrón de caballería argentina que al cambiar de posición fué avistado por nuestros aviones que lo ametrallaron.

El fracaso de la ofensiva roja en Aragón adquiere caracteres de catástrofe, habiéndose iniciado ya con todo éxito el avance nacional.

Farmacia-Droguería

Perfumería y Optica científica

López Pomar Teruel

Anuncie usted en LUCHA

Un libro de la Falange

DIONISIO MARTIN

EL PROBLEMA TRIGUERO Y EL NATIONALSINDICALISMO

70 páginas y 16 gráficos con el siguiente índice:

- I. Programa Comercial Agrícola.
- II. Coyuntura triguera.
- III. Sindicatos Agrícolas Verticales.
- IV. Red Nacional de Silos.
- V. Ordenación del Mercado.

De venta en todas las librerías. Pedidos a la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de la Falange. Sección Publicaciones.—Trilingüe.—Salamanca.

Mercería / Perfumería / Novedades

Casa NICOLAS

La más importante de la provincia

◆ Noticias del Movimiento ◆

Charla de Queipo de Llano

Los países hispano-americanos dispuestos a reconocer a Franco

En las filas rojas reina un completo desaliento

Buenas noches, señores. El general Queipo de Llano empieza su acostumbrada charla, hablando de una noticia que la Prensa de Roma publica sobre la propuesta que el Uruguay ha dirigido a todos los países hispano-americanos, para que reconozcan al Gobierno del Generalísimo Franco.

La Prensa argentina comenta favorablemente la invitación hecha por Uruguay y añade, que es precisamente lo que desea todo el pueblo argentino. La Asunción se suma con el mayor entusiasmo, así como también el Brasil, Perú, Chile, Argentina y Cuba.

El general dice que esto no le causa sorpresa, porque de sobra sabía que Argentina y Cuba tenían pruebas suficientes de que sentían simpatía, desde los gobernantes hasta el pueblo por la causa nacional. Por lo que se refiere a los españoles allí residentes es natural que estén conformes porque saben que se lucha por el honor de su Patria.

El Uruguay hace tiempo que esta de nuestra parte, pues al ministro de Negocios Extranjeros de este país los rojos le asesinaron a dos hermanos.

En cuanto a Guatemala no hay que hablar, pues fué el primero en reconocernos. Y Chile también tiene motivos para apartarse de Valencia, porque todos sabemos que fué ultrajado por las hordas salvajes de Valencia, que dándose cuenta, de lo que había hecho se dirigió a las autoridades chilenas, disculpándose y calificándoles de verdaderos caballeros.

Para darse cuenta del fracaso que los rojos han tenido en la ofensiva de Aragón basta con fijarse en la orden última, diciendo, que se suspenden los permisos a los oficiales, clases y soldados, castigándose al que no acuda con la pena corres-

pondiente, por ser un caso de deserción frente al enemigo. Esto demuestra el espíritu que reina entre los milicianos y sus jefes al tener que recurrir a estos medios.

Hasta la fecha se calcula que el número de bajas que ha tenido el enemigo en esta ofensiva, pasan de las 25.000, y además hay muchos que se niegan a combatir y se esconden en las regiones montañosas.

El general dice, que a uno de los oficiales muertos del Ejército rojo se le han encontrado unas instrucciones para impedir las deserciones de los milicianos, que odia a sus dirigentes como lo que son, como perfectos bandoleros.

Los Gobiernos afectos al Frente Popular se convierten en lacayos de Moscú que obedecen en las órdenes de los soviets. Yo creo dice el general, que si las naciones quieren vivir en paz, es indispensable que todos los pueblos como uno sólo combatan a Rusia; y si es posible se distribuya en distintas nacionalidades para que no exista un peligro constante para el mundo entero en la misma nación.

El día 30, a la una de la madrugada, fué terminado el Consejo de Ministros, y a la salida el ministro de Defensa Nacional declaró: Ha sido tomado Santander por fuerzas legionarias extranjeras y es preciso que se les combata hasta expulsarlos. Claro, que todo esto da a entender que es una disculpa para ocultar la impotencia de los que combatieron en el Ejército del norte de los rojos.

Cuando se termine el enemigo en el Norte ya llegará la hora de combatirle en el Sur y en el Centro, pues ya dice el refrán que «a cada cerdo le llega su San Martín».

En San Juan de Luz extraña en extremo que la noticia de la toma de Santander se de al pueblo seis días después de ocurrir.

El parte de los rojos dice que en el puente del Escudo los nacionales avanzan, pero creen que los asturianos van a salir a nuestro paso defendiéndonos. Del Sur, dicen que sus fuerzas consiguieron los objetivos, replegándose más tarde por nuestra superioridad numérica. En el Este, dicen que no ha habido variación, limitándose el ejército popular a consolidar posiciones. El contraataque nacional añade que no ha tenido éxito, pero la verdad del caso—dice el general—es que la ofensiva no solamente se ha contenido, sino que hace días están retrocediendo, y ya veremos como termina aventura de estos desgraciados.

Los elementos de las juventudes marxistas se manifiestan contra Prieto, pero al parecer, no le importaría si le dejasen escapar al extranjero, aunque abandonase su cargo pues ya ha robado muchos millones que sumados a los robados con los petróleos rusos son suficientes para vivir holgadamente. Los demás dirigentes piensa lo mismo, y tengo entendido que el Consejero de la Generalidad, Terradellas ha depositado en Bancos de Francia bastantes millones. José María España, ha hecho igual y Ventura Gassol vive en París cobrando un gran sueldo como delegado de Valencia. Ahora todos han escapado llevándose la tripa repleta de billetes. A Bigardo ojalá se le pudran todos y tenga que pedir limosna en la Magdalena, si es que se lo permiten.

Francia sigue enviando material y voluntarios, aunque no con muy buena suerte, pues hace unos días, en un aeródromo francés había varios aparatos para traerlos a España, pero antes de partir no debieron tener buena vigilancia y tres de ellos fueron incendiados sin saber como.

Termina dando cuenta de las operaciones del día de hoy, lee la lista de donativos y se depide hasta mañana.

Desmintiendo las falsedades propagadas por los rojos

Carta de la Cruz Roja Española al Presidente del Comité internacional de la misma

Burgos.—Con motivo de las falsas noticias que se han publicado en algunos diarios del extranjero acerca de supuestas dificultades que el Gobierno nacional ofrece para el canje de prisioneros. Y que han sido hechas circular a instigación del Gobierno rojo de Valencia, damos publicidad al texto íntegro de la Delegación de la Cruz Roja Española la dirige al presidente del Comité internacional de la Cruz Roja de Ginebra.

«Señor presidente del Comité internacional de la Cruz Roja: Ante la serie de inexactitudes y manifestaciones tendenciosas producidas principalmente por miembros y agentes del llamado Gobierno de Valencia en relación con el canje de prisioneros, es llegada la hora de que ésta Delegación española de la Cruz Roja se dirija a ese Comité internacional, de su digna Presidencia, para restablecer los hechos en los términos más rigurosos de su exactitud. Bien, que algunas propuestas singulares de canje formuladas por el Gobierno de la España nacional, pero importa mucho destacar el motivo de estas objeciones tiene el Gobierno del Generalísimo Franco, la convicción basada en la experiencia y en el conocimiento de esta triste realidad, de que en Valencia sólo interesa el rescate de un reducido número de los presos que se encuentran en las cárceles de esta zona.

Por el contrario al Gobierno del Generalísimo Franco le preocupa, porque en conciencia le obliga el rescate de todos los españoles altos y bajos, perezosos y desválidos, que sufren en la zona roja el más cruel de los cautiverios que la historia registra. Siendo ésta una realidad que sólo de mala fe puede desconocerse, es elemental que el Gobierno del Generalísimo tome todas aquellas garantías que sean necesarias para lograr su designio humanitario. Y si contrariamente a esto ofreciera facilidades para los canjes individuales del limitado número de personas que al Gobierno rojo interesan, ocurriría, que liberadas éstas, el resto considerable de nuestros presos en las cárceles de la zona roja, ya no podrían ser rescatados nunca por este Gobierno.

Prueba abrumadora de estas afirmaciones la ofrece el hecho siguiente, que a ese Comité y al mundo denunciamos, propuestos recientemente por el llamado Gobierno de Valencia; dos canjes particulares de presos rojos destacados por otros presos nacionalistas de relieve tam-

bién, el Gobierno del Generalísimo Franco se ha apresurado a aceptarlo, pero con la condición de que a cada uno de ellos se añadieran de una y otra parte para su rescate, 25 presos más sin relieve social ni especial influencia política.

Uno y otro día venimos insistiendo por los medios a nuestro alcance para que estos canjes así concebidos en términos que dan satisfacción a las exigencias más elementales de humanidad. Ocurra por la indiferencia sistemática que el Gobierno rojo y sus agentes demuestran en todas las operaciones que concreta y singularmente no se refieran a aquellas pocas personas destacadas en el campo rojo, por las que solamente tienen verdadero interés el Generalísimo Franco, generales destacados del Ejército español, altas personalidades del Gobierno y de la administración de la España nacional, tienen en cautividad familiares suyos españoles, cuyo rescate lejos de anteponer, posponen al de otros españoles presos en las cárceles rojas conducta que claramente contrasta con aquella otra, bien distinta de los ministros y capitanes de la política de Valencia, que hacen girar todos los planes, y supeditan todas las posibilidades de realizar la obra humanitaria, al rescate de unos cuantos parientes suyos y unos pocos amigos.

Monsieur Horace de Pourteles, delegado del Comité internacional de la Cruz Roja en Burgos, y cuantas personas intervienen en estas negociaciones saben de sobra cuales son los tres o cuatro únicos nombres de familiares del Gobierno rojo, a cuya liberación subordina este toda la conquista humanitaria.

Aprovecho esta ocasión señor presidente, para reiterarle las seguridades de mi más alta consideración, por la Delegación de la Cruz Roja Española.—Marqués de Rialp».

Un homenaje a Largo Caballero

Madrid.—Se anuncia para el domingo próximo la celebración de un homenaje a Largo Caballero organizado por las Juventudes marxistas unificadas como protesta de la actuación desacertada de Prieto y de su camarilla.

Las Juventudes organizadoras acusan al funesto Ministro de traidor y piden que la revolución del pueblo lo elimine.

Obras de actualidad de Peman, Pérez Madrigal y otros DIARIOS, SEMANARIOS Y REVISTAS Continental Exprés SALVADOR, S TERUEL

¡Arriba España!

Anuncie V. en LUCHA

◆ Noticias del Movimiento ◆

La "catolicidad" de los rojos

Barcelona.— En una emisión en lengua italiana se decía el lunes; que la sociedad Bíblica ha presentado a la Generalidad una memoria expresiva de su labor en favor de la causa de la república. Los católicos a la vez que cada día se encuentran más unidos al pueblo y con su Gobierno legítimo, han pedido al mismo que se celebren los cultos religiosos.

El Gobierno accediendo a estas peticiones muy acertadas ha demostrado que los católicos como verdaderos hijos del pueblo tienen perfectísimo derecho a que no sean coartados sus derechos.

Entre las personas de verdadera catolicidad que se encuentran al lado del Gobierno, figura el embajador de España en París Ossorio y Gallardo, de sentimientos metamente cristianos, miembros del Gobierno nacional vasco; y miembros del partido comunista español han dirigido a la juventud católica un manifiesto en señal de agradecimiento por su adhesión a la causa de la república.

Un día de estos en Madrid se procederá a la reapertura de varios templos, con el fin de que se abran al culto.

En la zona de la república no se han ocasionado fusilamientos y crímenes como en la zona rebelde. En esta zona se han llevado a cabo asesinatos de infelices sacerdotes por hacer campaña republicana.

El «Manchester Guardian» publica listas y relatos de personas que han presenciado el fusilamiento de personas católicas y no menor número de sacerdotes.

El Vaticano hizo manifestaciones de protesta contra semejantes canalladas de los fascistas, criticó el bombardeo de iglesias por los aviones fascistas. En una palabra el Vaticano está al lado del Gobierno de la república.

Hasta aquí lo que han oído los radioescuchas en cuestión. Pero les recomendamos que se pongan un poco en guardia, porque si todo lo que se les dice es tan cierto como la actitud atribuida estúpidamente al Vaticano, y como el catolicismo que los rojos le conceden a Ossorio y a los nacionalistas vascos, y como el respeto al culto y a los sacerdotes en la España roja, bien informados quedarán de cuanto acontece en el mundo. «La emisión es seguramente para chinos y que los chinos de verdad perdonen.

La situación de Francia a causa de los refugiados

San Juan de Luz.—Las autoridades francesas cada día se muestran más preocupadas por el asunto de los refugiados españoles. El martes también entraron en los puertos de Bayona y La Rochela, veleros y vapores con refugiados de Asturias. El prefecto de los Bajos Pirineos dirigió una carta al ministro del Exterior, exponiendo la situación que se ha creado con la llegada de miles y miles de refugiados.

Se habla de la necesidad de exponer ante el Comité de la No Intervención de Londres, la situación creada por el problema de estos refugiados rojos. También se habla de la necesidad de dirigir a España por la frontera de Hendaya o por la de Cerbere, todos aquellos refugiados que no tengan medios de existencia.

Del incendio en el aeródromo francés

París.—De las investigaciones practicadas por la policía, se deduce que el incendio provocado en un aeródromo francés, en el que como se sabe fueron destruidos varios aviones, fué debido a la acción de líquidos inflamables

Madrid.— Dice el apócrifo «A B C» de Madrid, edición del día 14:

«Dentro del territorio español tiene el gobierno de la República dos motivos fundamentales de preocupación y ocupación sostenida: la guerra, las atenciones y el desarrollo de la guerra, de una parte; y de la otra, «la recuperación plena de su autoridad sobre las zonas leales» y sobre sus actividades destacadas».

El gobierno de Valencia es igualmente incapaz de ganar batallas y de imponer su autoridad. Temporalmente se siente solidario de las violencias de los incontraolados.

Fusilamientos en Rusia

Moscuo.— En Leningrado, ocho funcionarios han sido condenados a muerte acusados de trotskistas y de haber destruido las cosechas. Otros nueve contrarrevolucionarios de derecha von a ser juzgados en Nidjinougorod.

En la ciudad de Tiflis, en el Cáucaso, han sido procesados unos traidores por preparar una insurrección en el Ejército. Los acusados confesaron haber formado organizaciones contrarrevolucionarias.

En Nimsck el Tribunal militar ha condenado a muerte a una banda de espías trotskistas.

Los franceses siguen siendo «neutrales»

París.—Varios periódicos de esta capital aseguran, que el contrabando de armas con destino a los rojos españoles florece de nuevo, expresando la convicción de que el material bélico llegado estos días a puertos franceses estaba destinado a la España roja. Por ejemplo: según información recibida de el Havre, en el pequeño puerto estuario del Sena Monleaur, llegaron dos pequeños vapores con armamento.

Uno de ellos de nombre «Plubas lause» traía mil toneladas, declarando que procedía de Marsella con destino a Grecia, y la mercancía de origen del puerto Odina; el segundo barco holandés, de nombre «Ardo» no ha recibido hasta ahora permiso para entrar en el puerto.

Calurosos elogios de la Prensa alemana al doctor Stchrer

Berlín.—Con motivo del nombramiento ya telegrafiado del doctor Von Stchrer para ocupar la Embajada de Alemania en Salamanca, la Prensa berlinesa se ocupa extensamente de la personalidad del nuevo enviado oficial a la España de Franco.

Las preocupaciones del Gobierno de Valencia

El nuevo embajador nació en Stuttgart en 1883, ingresando en 1910 en la carrera diplomática. Durante la guerra mundial actuó como segundo secretario en la Embajada de Madrid. En 1918, regresado a su país, se encargó por algún tiempo de la Sección de Prensa del Ministerio de Relaciones Exteriores, siendo desde 1924 hasta 1026 jefe de la oficina de personal de dicho Ministerio. Nombrado en 1935 ministro en Budapest, se resolvió dejarle en su anterior cargo por que ante la difícil situación del Mediterráneo, con motivo de la guerra de Abisinia, no se juzgó oportuna la retirada de Egipto de persona tan versada como el doctor Stchrer. En Julio de 1936 ascendió a embajador en Madrid, cargo que tampoco pudo ocupar por haber estallado la guerra civil.

Algaradas en un cuartel de Bélgica

Bruselas.—Se han registrado incidentes y protestas en un cuartel belga, donde los reservistas reclamaron la libertad de un compañero detenido por hacer propaganda comunista en filas.

A causa de las algaradas han sido detenidos veinticuatro soldados.

Entusiasmo por la toma de Santander

Abdis Abeba.—En esta ciudad ha despertado asimismo gran entusiasmo la ocupación de Santander, habiéndose organizado una manifestación en la que tomaron parte gran número de fascistas y los obreros que prestan su trabajo en la capital del Imperio.

Precaución de' cónsul ruso

Perpignan.—Desde hace algún tiempo se ven en las provincias catalanas muchos extranjeros, menos que en tiempos atrás. La atención de todos la acapara Oyserko, consul general ruso en Barcelona, por la impresionante guardia que lleva compuesta de rusos y guardias de asalto.

Esta guardia, cuando el cónsul va de pesca, por la que siente gran afi-

ción, hace tal despliegue de fuerzas a sus alrededores que es causa de la risa y de la burla de cuantos observan las extraordinarias precauciones que adopta el «señor» de Cataluña.

Detenciones en Rusia

Moscu.—El jefe del departamento de construcciones de las fábricas Molotoff, las más importantes de la industria pesada soviética en el Extremo Oriente, ha sido detenido porque de liberadamente solo empleaba enemigos del régimen soviético en su departamento.

Son llevados a Cataluña los que escaparon de Santander

París.— El Gobierno francés ha decidido repatriar a los milicianos que procedentes de Santander se han refugiado en Francia. Los heridos y enfermos serán también conducidos en trenes sanitarios escoltados por la Guardia civil a Puigcerdá y a Cataluña.

En la estación de Tolouse fué servido un almuerzo a ocho mil milicianos que procedentes de Santander se dirigen a Cataluña en cinco trenes especiales.

Muchos de dichos milicianos no querían de ninguna manera ser conducidos a Cataluña, y al paso de las tropas por la estación de Montauban promovieron alborotos solicitando les dejaran quedar en Francia. Debido a los alborotos se decidió por los jefes de trenes cerrar con llave los vagones para facilitar la vigilancia.

Chile, estudia el reconocimiento del Gobierno Nacional

Santiago de Chile.— El Gobierno de Chile ha recibido una nota del Uruguay consultándole propósito de la conveniencia de reconocer conjuntamente el Gobierno Nacional de Salamanca.

Se anuncia que mañana se reunirá el Consejo de Ministros Chileno para estudiar este asunto.

De encontrar conforme el reconocimiento, es seguro que les seguirán varios Estados más de la América Española, entre ellos La Argentina.

Almacén de Aceites y Ultramarinos

Fábrica de chocolatez, jabones y aserrar maderas

Viuda de Joaquín Asensio

Ovalo, 7

Teléfono 12

TERUEL

Visite
Casa Bejarano

Cafés tostados superiores.—Alubias legítimas del Barco de Avila.—Garbanzos finos y lentejas superiores, de Castilla.

A todas las fuerzas del Ejército, Guardia civil, Falange, Requeté y Milicias, precios especiales.

- Información del Extranjero -

Atalaya del Mundo

La América latina se aleja de las democracias

Las noticias que llegan de la América latina, mejor dicho, de la América española, no pueden ser más agradables para nosotros porque de ellas se deducirán mejores relaciones con aquellas naciones a las que España dió su civilización y su sangre.

Hasta ahora, la mayoría de estas naciones, debido a los regímenes democráticos que sufrían estaban siempre en luchas intestinas, en revueltas callejeras que impedían que su progreso fuese una realidad y al mismo tiempo, por la debilitación consiguiente, quedaban siempre en manos sus finanzas de naciones más poderosas sobre todo, y más concretamente en manos de los E. E. U. U., nación que interpretó aquello de Monroe de América para los americanos, como si únicamente fuesen americanos los que vivían en el norte.

Parece ser que dichas naciones están artas de las democracias y quieren seguir las directrices que en política han marcado los genios de Mussolini y de Hitler.

Para ello, han formado un frente común San Salvador, Nicaragua y Guatemala y es cada vez mayor el número de gentes que en Argentina y Brasil forman en las filas de los partidos que tiene en su programa estos ideales totalitarios y gremiales.

Esta noticia, no puede ser más agradable para nosotros. En primer lugar, porque todo triunfo de esta política fuerte, porque todo fracaso de las democracias y su sustitución por un fascismo, lo tenemos que sentir hondamente como un triunfo de la verdad, como una señal de que el mundo está recobrando la cabeza y aparta de sí todas esas locuras que trae consigo el parlamentarismo y la «libertad» individual. Y en segundo lugar, porque de llegarse a implantar un régimen parecido al alemán e italiano en esa América, tan querida para nosotros y que tanto significa en nuestra conciencia, se daría el mejor y más seguro paso para que España marcara otra vez el rumbo e influyese en la vida de

aquellas naciones, recobrando todo la primacía espiritual a la que tiene perfectísimo derecho, por su tradición y por su historia en aquellas tierras lejanas en el espacio y cercanas, casi confundidas con nuestro territorio en nuestro sentimiento.

Resulta grato, en estos tiempos de desquiciamiento en que únicamente pueden florecer los comentarios despectivos o retadores, el encontrarse con un hecho que puede dar lugar a dulces emociones y recuerdos y que tanto y tan bien hablan al alma.

La América Española, se aleja de las democracias. Y como España ya se ha alejado definitivamente, es claro que pronto habrá un lazo común que podrá unirnos íntimamente, que pronto volverán a nuestro seno estas naciones que por la estupidez de los gobernantes que hemos sufrido, se alejaron de nosotros...

Que la esperanza que ahora tenemos, no se malogre, es lo que hace falta.

EL VIGÍA.

Noticias diversas

Polonia contra el comunismo

Varsovia, 31.—Se han empezado a poner en práctica los acuerdos del Consejo polaco por la que se toman medidas contra las organizaciones comunistas. Van ya detenidos varios centenares de miembros de las sociedades obreras populares.

Incidentes en Rusia

Moscú.—Los cincuenta y ocho oficiales de la flota del Báltico que fueron detenidos en Cronstadt, una decena ya han sido juzgados, destituidos y condenados a diversas penas.

Sensacionales detenciones han tenido lugar a bordo del Marat, que representaba a los soviets la coronación del rey de Inglaterra.

El retorno de este barco ha sido de lo más accidentado. Numerosas revueltas se han desencadenado a bordo durante el trayecto y muchos marinos desertaron en Neme y Tallin.

Se reprocha al comandante del buque soviético el haber dejado descender a tierra a los marinos permitiéndoles así hablar con los de otras nacionalidades.

El viaje del Duce a Alemania :-:

Roma 31.—El viaje de Mussolini a Alemania ha quedado definitivamente fijado para el 25 y 26 de Septiembre. El 25 lo pasará el Duce con Hittler en su residencia de verano y el 26 asistirá a diversas manifestaciones espectaculares en los alrededores de Munich.

En el viaje se asegura que lo acompañará el Conde Ciano.

El Embajador de E. M. en Londres a Washigton

Washington 31.—Hoy fué recibido en el Departamento de Estado el embajador en Londres que acudió a Hyde Park. No estará de regreso hasta mediados de Septiembre.

La Pequeña Entente

Sinaia 31.—El señor Evert, en nombre de los tres representantes de las naciones miembros de la Pequeña Entente, ha hecho declaración a la prensa de lo tratado: estrecha solidaridad entre los miembros de la Pequeña Entente deseos de paz europea y respeto mútuo. Esto es lo que quieren los tres estados que representan a cinco millones de hombres.

También se trató del reconocimiento oficial del Imperio Italiano en Africa acordándose que fuera el representante de Hungría el encargado de suscitar la cuestión en la Sociedad de Naciones. Se estudió el conflicto en Extremo Oriente y el asunto de la no intervención en la guerra de España.

Del bombardeo del «Hoover» :

Washington 31.—El embajador de China en los Estados Unidos ha dado explicaciones por el bombardeo del crucero «Presidente Hoover». Igualmente lo ha hecho el ministro del Exterior chino al embajador americano en Nankin.

El conflicto chino-japonés

Moscú se decide a intervenir con China

Londres.—El corresponsal en Varsovia del «Sundai Pictorial», comunica que los soviets han decidido enviar a Shanghai tres acorazados transportando fuerzas.

Moscú ha enviado ya a esta ciudad militares expertos, así como baterías anti aéreas de un nuevo tipo.

Rusia suministrará armas a China :-:

Tokio, 31.—El Ministro del Exterior del Japón, ha denunciado hoy al mundo una de las cláusulas del reciente pacto ruso-chino por el que Rusia se compromete a suministrar todas las armas a China si esta apoya las organizaciones comunistas del Fiakaud.

Los Japoneses ocupan Husud

Shanghai 31.—Ha sido confirmada la ocupación por las tropas japonesas de la ciudad de Husud. Ha habido violentos combates

en los alrededores de Sopian, ocupando Tienkuan de la provincia de Kanton.

Dos aviones japoneses derribados

Kanzhan 31.—La aviación china ha abatido dos aviones japoneses.

Cuatro aparatos japoneses procedentes de Formosa han bombardeado la población de Kankon.

Nota del Estado Mayor japonés :

Tien-Sin 31.—El Estado Mayor japonés se dirige a todos los combatientes para que respeten a los extranjeros y a sus intereses advirtiéndoles que se castigará severamente a los infractores de esta orden. Se respetarán todas las leyes internacionales.

En Francia se quieren nacionalizar los ferrocarriles :-:-:

París, 31.—Hoy ha celebrado consejo el Gobierno francés; a la salida, el Presidente C. Chautemps dió cuenta del proyecto que se tie-

ne de crear una Sociedad Nacional de Ferrocarriles.

París, 31.—El Ministro francés del Exterior, ha recibido al Embajador alemán en París, Conde Von Fopel.

París, 31.—Han llegado a esta capital 30 diputados yugoeslavos que van a asistir a las conferencias interparlamentarias de la misma.

De los incidentes rexistas en Bruselas

Bruselas 31.—Se ha reunido en consejo extraordinario el gobierno belga para tratar de los incidentes ocurridos ayer en la Bauca. Se acordó proponer al Rey que convoque al Parlamento en sesión extraordinaria para dar explicaciones sobre los hechos ocurridos. El ministro de Hacienda desvanecerá las difamaciones que se han lanzado contra la Banca Nacional Belga. Se espera que el parlamento se reunirá el jueves próximo.

De interés para los labradores

El Servicio Agronómico de esta capital nos remite para su publicación la siguiente nota:

SECCION AGRONOMICA

Precios de tasa de las distintas variedades comerciales de trigo de la provincia, para el mes de Septiembre.

Blanquetas y similares, 45'50 pesetas los 100 kilogramos.

Jeja roya basta, 46'50.

Chamorra, 46'75.

Jeja roya fina, 47'00.

Hembrillas y jejas blancas, 47'25.

Catalán de huerta, 47'50.

Candeal, 48'00.

Catalán de monte 2.ª, 48'00.

Catalán de monte 1.ª, 48'50.

Manitoba y similares, 49'00.

NOTA.—Es muy interesante que los tenedores de trigo no vendan sus existencias sino a los precios anteriormente consignados, denunciando al Servicio Agronómico o a las autoridades competentes cualquier infracción de que tengan conocimiento.

¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

Anuncie Vd. en LUCHA

NOTAS LOCALES

Concurso de LUCHA

Gobierno Civil DE TERUEL

Hospital Militar de Teruel

(Trabajo núm. 44) La vida en el parapeto

Parapeto de piedra se levanta en la cumbre de la mas alta sierra; ipafi, pafi hace el metal al chocar en la roca de este muro nacional.

Ahorra muchas vidas con sas sacos terrosos cumpliendo consigna de ser heredero de aquellas murallas que defendieron los pueblos.

Junto a la baja pared vigilo en mi turno y duermo a merced del buen compañero fiel, a su deber de gran guerrillero.

La vida en el parapeto de los soldados de Franco, es alegre y confiada cual pájaro en el arbol, pues saben es suyo el triunfo que laboran sin descanso,

Detrás hay: almas grandes, que defienden con corage la conquista de antes e impiden que pase quien paso no tiene a la España grande,

Enfrente hay: gente mala judios, masones y partidarios de Azaña: republicanos y anarquistas de la peor calaña y (no asustarse) está... «¡Miaja!»

¡Pobre parapieto! mucha lástima me dá el tenerle que dejar; pero, es para... avanzar y pronto otro habrá mucho más allá.

Con el tiempo te undirás ó la mano del labrador al suelo te echará para arar mejor y contigo se irá mi recuerdo mayor.

Al señor Director. He vaciado mi talento con el solo objeto de ponerlo contento; ni dudo, ni espero únicamente le digo que beber quiero.

Al compás de un instrumento regalado por usted, cantaríamuy contento el himno del deber; sea bueno y complazca al mejor defensa de la Patria.

Señor Director, por su salud le pido me haga el favor de mandar el premio aun cuando este verso no sea el mejor,

A fin de que no se pierda le diré estoy en la sierra del glorioso **FRANCO** y muy cerca de **FRANCO** **FRANCO** **FRANCO** **FRANCO** **FRANCO**

JOSE DONATE ALFARO.

El excelentísimo señor Gobernador civil de provincia ha impuesto a los industriales de esta plaza las multas que se detallan y por los conceptos que se expresan;

Pedro Bellido Lizaga, calle Laureado García Esteban, por vender el aguardiente a precio superior al de tasa, 100 pesetas,

María Jarque Lacruz, Ovalo 4, por vender el chorizo de Rjoja al precio superior al de tasa, 100 pesetas.

Juan Pérez Maicas, Ovalo 9, por no tener expuesta al público la lista de artículos y precios. 50 pesetas.

Santiago Gala Doñate, Joaquín Costa, 26, por no tener incluidos en la lista expuesta al público algunos artículos que expende y sus precios, 50 pesetas.

Martín Abril Ubé, San Francisco 18, por vender jabón y pasta para sopa a precio superior al de tasa, 50 pesetas.

Mariano Pérez Urbano, vecino de Luco de Jiloca, por vender el café torrefacto a precio superior al de tasa, 50 pesetas.

Diputación Provincial

Donativos recibidos para auxiliar a los pueblos liberados de la Sierra de Albarracín.

Suma anterior. 1380'50 Ptas.
Don Salvador López, 25; don Joaquín Bronchal, 5; don Francisco Saura, 4; don Pedro Leonarte, 3'05; don don Manuel Ramo, 2; don Ismael Valero, 2; don Juan Antonio García, 1; don Tomás Fuerte, 5; don Joaquín Les, 2; don Agustín Pérez, 2; don Juan Leonarte, 2; don Bruno Guillén, 2; don Luis Esteban, 3; don Cándido Soler, 2'50; don Pelegrín de Gracia, 5; don Gregorio Esteban, 3; don Juan Sanz, 3; don Manuel Esteban, 5; don Miguel Torres, 5; don Bienvenido de la Val, 0'50; don José Minguez Ribé, 25 pesetas.

Total. 1487'50 Ptas.
(Se continuará)

Antonio Gracia

COMUNICA a su distinguida clientela que ha trasladado su Peluquería de Señoras a la calle de Joaquín Costa, 26 (Hay refugio)

Arriba España

Servicio de enfermeras para el jueves, día 2 de Septiembre de 1937, HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media

Sala A.—María Martínez y Rosa Martínez.

Sala C.—Dolores Asensio y Purificación Narro.

Sala E.—Encarnita Ortega y María Murria.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.

Sala A.—Pilar Ferrer y Petra Saez.

Sala C.—Carmen Andrés y Dolores Herrero.

Sala E. Pilar Villanueva y Juanita Muñoz.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).

Carmina Pardo, Pura G. Cordobés, Concepción Esteban y Josefina Iñigo.

SUPLENTES

Del primer turno.—Matilde Fernández y Aurea Fernández.

Del segundo turno.—María Monterde y Dolores Sánchez.

Del tercer turno.—Fé Martín y Teresa Navarreie.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno.—Isabel Asensio e Isabel Lezana.

Segundo turno.—Avelina Martínez y Matilde Cruz.

Tercer turno.—Visitación Torres y Angeles Olba.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, deje de asistir.

La Revista que llena un hogar



La encontrará usted en el CONTINENTAL EXPRES Salvador, 8.-Teruel

ESTANCIA IDEAL
para CURA REPOSO
Reumatismo, catarros - vías urinarias
artritis - sistema nervioso
Balneario Guajardo
(abierto todo el año)
ALHAMA DE ARAGON
Pensión de 11 a 15 pesetas; para estancias largas precios especiales.

Franco ha dicho que todos los hombres tienen derecho al trabajo y a que este trabajo sea humano y remunerador.
Todas las ventajas otorgadas al obrero por las leyes sociales que no dictó el odio, serán respetadas y garantidas, por su decisión de ser justo y por su amor al pueblo.

Grandes Almacenes
de **Tejidos y Novedades**
Hijo de Gabriel Ferrán
Ventas por mayor y menor
Cazadoras cuero y paño.—Monos, Camisas y Pantalones azul y kaki.—Tejidos azules y kaki.—Vendas paño.—Gran surtido en confecciones
Plaza Carlos Castel, 17
Ventas detall: entrada por Democracia y Salvador.
Apartado 19 Teléfono: 44
TERUEL

Fundada el año 1900 **La Vasco Navarra** Domicilio social Pamplona
Compañía Española de Seguros
Seguros contra accidentes del Trabajo.—Individuales de accidentes personales.—De responsabilidad civil para automóviles, coches, carros, etc. y seguros contra incendios de todas clases.
DELEGACION DE TERUEL:
Luis Miguel Amerle
CALLE VALENCIA, 9, PRAL TELEFONO 212
Zaragoza; ARTURO ROMANI CESPEDES.—Costa, 3 enlto. Teléfono 4.655
Huesca; JOSE MARIA COARASA.—Primo de Rivera, 14 Teléfono 66



Músicos del Norte de España

El paisaje, en opinión de un gran escritor y crítico, es algo muy poderoso y sugerente, que no sólo ha influenciado a los magos del pincel y la pluma, si que también a los artistas del pentágono, en su variado aspecto. ¡Oh paisaje del norte de España!

Siempre me interesaron los pintores vascos, por su masculinidad técnica: ya se llamen Zubiaurre—hermanos—, Solaverría, Arteta, Zuloaga, siempre acusan el trazo firme, la expresividad lograda por cada uno con sus propios resortes técnicos. Los músicos no podían ser menos, y por cierto que en la brumosa y verdeante Vasconia los hay en crecido número; y no flojos sino acaso los más interesantes de nuestra Iberia.

Remontándonos no más que al primer cuarto del siglo pasado, donde nos encontramos con el músico precoz, con el Mozart español, con J. Crisóstomo de Arriaga, muerto en flor—a los veinte años—¡cuánto y cuán selecto músico norteño!

Recordad conmigo músicos de ayer y hoy. Apenas hay un sólo español regularmente culto que, en este país de las parejas, no recuerde la formada por un vizcaíno y un guipuzcoano, respectivamente: Jesús Guridi, José María Usandizaga. Pulcritud y primor esplenden en las obras del primero: dramatismo fuerte, técnica sabia, fuego de volcán acabaron con aquel hilillo de vitalidad, que sostenía apenas, un cuerpo frágil, fragilísimo. ¡Pobre Che Maril!

Pero además de estos dos compositores conocidos del público, hay otros muchos de gran valía. Ahí va un puñado de flores líricas: El Padre Otaño, cuyas magníficas obras de compositor, investigador y erudito no pueden ser empañadas por la equivocada orientación estética que ya se inició en su «Secuencia de Pentecostés»; dos frailecitos modestos—¡qué grandes!—capuchino y franciscano, respectivamente: el padre Donostia—o San Sebastián—y el padre Arregui. Tanto es

tos como los que voy a señalar han cultivado, con fortuna igual, las más principales formas de la música profana y religiosa. Y en ellas sobresalen poderosamente: los Iruarizaga—de éstos, el padre Luis fue genial—, Almandor, Arabaola, Urbeaga, Erauzquin; y los Valdés, y los Zabalza; y los ayer desaparecidos Gorriti, Goicochea...

En Madrid los dos organistas más justamente famosos, son dos vascos: Gabiola y Busca Sagastizabal. También tienen excelentes directores jóvenes, entre ellos, Jesús Arambarri, director de la «Sinfónica» y Banda Municipal de Bilbao; Zubizarreta, el mismo Guridi, el ayer malogrado Esnaola... Ni que decir tiene que cuentan también con verdaderos folkloristas, entre los que figuran muchos compositores ya nombrados, así como también el padre Resurrección María de Azcue.

Y de sus hermanos, pero no en separatismo, los navarricos—¡de rodillas todos! ¿qué diremos? Apuntáos cuatro nombres—¿para qué más? Son bastantes para una peana: Gayarre, Sarasate, Arrieta, Es lava.

También Santander tiene músicos excelentes. Sobre todo uno, que es palabra mayor: Jesús de Monasterio, el violinista supra-exquisito, maestro de maestros, pedagogo, compositor. Y, pues la ocasión es oportuna, quiero dedicar sentido recuerdo a un músico amigo, que conocí en Madrid, gran caballero, buen compositor y organista: Aniceto Soto.

La tierra del novelista, maestro del habla castellana, José María de Pereda: del sabio polígrafo Marcelino Menéndez Pelayo, que murió—¡el pobrecito!—«cuando tanto había de leer aún»; de Concha Espina, sensibilidad de mujer con talento «macho»; la perla del Cantábrico arderá en fervores de Patria, una grande y libre. Y—¡ahora que recuerdo!—: en esas fiestas y festivales de Arte que se celebren, será el alma el caballero músico Saez de Adana.

La vida en Santander

En pocos días ha cambiado radicalmente

Santander.—La vida en la capital va adquiriendo un aspecto completamente distinto del que hasta ahora tenía. Los Comedores de Auxilio Social han repartido treinta y cinco mil raciones entre los necesitados.

La evacuación de los huídos de Bilbao y San Sebastián se está llevando rápidamente habiendo salido hoy por tren en dirección a Vizcaya 1.500 personas.

Se descubre un complot en Valencia

San Juan de Luz.—La emisora roja Radio Terriente ha dado la noticia que ha sido descubierto un complot preparado en la capital valenciana por la Guardia civil Guardia de Asalto y algunos milicianos que pretendían sublevarse contra el Gobierno Negrín.

Se han realizado numerosas detenciones y los ánimos están excitadísimos, siendo la situación de Valencia cada vez más precaria.

Sangriento encuentro entre policía y anarquistas

Barcelona.—Esta mañana, una patrulla de policía de la Generalidad sorprendió a un grupo de anarquistas que pretendían apoderarse de armamento y un tanque ruso que se hallaba en una calle céntrica. Los anarquistas recibieron a tiros a los guardias entablándose un nutrido fuego resultando dos policías heridos.

Crónica del «Tebib Arrumi»

(Viene de primera página)

como antes de iniciarse la gloria de esta campaña santanderina. Y cuando se le pregunta: ¿Pero no estáis cansados? ¿No os vendría bien una semanita de paz y sosiego? Pues casi ofendidos contestan: Descansar, dice Vd..., Pásese por Gijón, dentro de unos días, y hablaremos de ello.

Al azar corté unas rosas del jardín lírico del Norte de España. Quiéiera el perdón de aquellos músicos, tan buenos como los apuntados, que no figuran en esta croniquilla, escrita aprisa, aprisa, como van las tropas del glorioso Franco ganando España para... los españoles.

A. MINGOTE

31-VIII-1937.

Comienza la campaña rural con la explicación del Decreto del trigo

El camarada Dionisio Martín, fué nombrado hace unos días Secretario Nacional del Servicio del Trigo; y lo fué con toda justicia, como premio a su labor.

Dionisio Martín «vieja camisa» de la magnífica Falange vallisoletana, es hijo de labradores y sabe por experiencia del dolor y la alegría del campo. Compañero de Colegio de Onésimo Redondo, el Caudillo de Castilla, lo sigue en todos sus pasos con el fanatismo de un convencido.

Por su voluntad, casi sin medios económicos, logra hacerse ingeniero agrónomo, llevado siempre de su afición y de su ilusión hacia el campo.

Cuando llega el Movimiento, Dionisio Martín, viejo camarada, se incorpora a la Falange que marcha al Alto del León, a detener la invasión marxista. Allí convive el heroísmo y la grandeza de aquel puñado de camisas

azules, y es allí donde cae herido.

Vuelve a la retaguardia donde se le encomiendan misiones de organización y orientación. Es entonces cuando publica su primer folleto titulado «Futuro de la agricultura Nacional-sindicalista». Más tarde, publica un libro verdaderamente interesante, en el que expone claramente todo el problema triguero y las soluciones que el Nacional-sindicalismo tiene para remediarlo.

Este es el hombre que, con acierto insuperable, el Caudillo ha llamado para Secretario general del Servicio del Trigo y que hoy empieza su campaña de propaganda por los campos de España. Ayer fué en Madrigal de las Altas Torres; mañana, Dios sabe dónde. Pero a donde vaya, llevará la verdad de la Nueva España, la verdad de la Falange.

Avila.—Comenzó la campaña rural con la explicación del Decreto triguero en Madrigal de las Altas Torres, cuna de Isabel la Católica.

La plaza Mayor estaba llena de labradores castellanos. El camarada Secretario provincial, comandante López Baños, abrió el acto glosando el Decreto del trigo y la voluntad de Franco y del Estado Nacional-sindicalista contra la funesta economía liberal que arruinó a España.

El camarada Secretario Nacional del Servicio del Trigo, Dionisio Martín, explicó que el Decreto acaba con los males del campo, y

permitirá mejorar los jornales y elevar la vida de los pueblos, sin el absurdo marxismo que predicaba «pan barato» perjudicando al labrador.

Exhortó a la concordia y colaboración de propietarios y obreros con interés común en la defensa del campo.

Terminó la explicación asegurando que el Nacional-sindicalismo acaudillado por Franco, impondrá la justicia a todos y defenderá la dignidad de los españoles.

Hubo mucho entusiasmo y aclamaciones y se gritó la consigna: ¡Viva Franco! ¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

Hacia el reconocimiento del Gobierno Franco

Roma.—Durante todo el día de ayer, ha circulado el rumor de que el Uruguay ha consultado a la Argentina sobre la oportunidad de reconocer al Gobierno del Generalísimo Franco.

Gestionando la compra de armamento

Valencia.—El Gobierno rojo de esta capital, está gestionando la adquisición de material de guerra en los Estados Unidos.

El Ministro de Defensa, ha publicado una nota por la que afirma que el armamento de que se

trata, no está incluido en el cuadro de lo prohibido.

Evolución política en América

New York.—La evolución política en las Repúblicas Sudamericanas es evidente. En la actualidad existe una fuerte corriente hacia el nacionalsocialismo y el nacionalsindicalismo, que, pronto, se plasmará en realidades, pues, se citan como ejemplos, al Brasil y a La Argentina que, abiertamente, han abrazado estas doctrinas.

Editorial LUCHA.—Temprado, 11